Temat: Rozwigzywanie zadan z egzaminu maturalnego z biologii -
czerwiec 2020.

Zadanie 1 (0-1)
Na rysunku przedstawiono trzy organy: biceps, serce i jelito, rdéznigce sie rodzajem
tworzacej je tkanki miesniowe;.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace tych organéw sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F - jesli jest fatszywe.

Biceps jest zbudowany z wlokien o naprzemiennym ulozeniu aktyny
1. | 1miozyny. a taka budowa umozliwia znaczne jego skracanie w trakcie P|F
skurczu.

W obrebie serca jest mozliwe bardzo szybkie rozprzestrzenianie sig
2. | pobudzemnia, poniewaz komorki migsniowe sa rozgalezione 1 polaczone P | F
wstawkami.

Sciane jelita buduje tkanka miesniowa gladka, ktérej skurcz jest
niezalezny od woli.

Zadanie 2

Sktadniki mineralne sg niezbednymi elementami diety cztowieka. W Polsce problemem s3
potencjalne niedobory jodu, dlatego sél spozywcza jest jodowana. Ws$réd produktéw
spozywczych najwieksze ilosci jodu znajdujg sie w zywnosci pochodzenia morskiego (np.
rybach), mleku i jego przetworach, jajach czy brokutach. Glikozydy wystepujgce
w warzywach kapustnych lub nasionach roslin strgczkowych, a takze azotany, wapn,
magnez i zelazo, ograniczajg wykorzystanie jodu zawartego w diecie.

Zadanie 2.1. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby zawierato ono informacje prawdziwe. W kazdym

nawiasie podkresl wtasciwe okreslenie.

Niedobor jodu prowadzi do (obnizenia / podwyzszenia) tempa metabolizmu w organizmie,
na skutek (zmniejszenia / zwiekszenia) wydzielania hormondéw (gruczoféw
przytarczycznych /tarczycy).

Zadanie 2.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego osoby stosujace niskosolng,
rygorystyczng diete pozbawiong wszystkich produktéw pochodzenia zwierzecego moga
mie¢ problem 2z utrzymaniem odpowiedniego poziomu jodu w organizmie.
W odpowiedzi uwzglednij dwa czynniki.

Zadanie 3. (0-1)

Inulina jest polisacharydem zbudowanym w wiekszosci z czasteczek fruktozy, z jedng
czasteczkg glukozy na koncu tancucha. Ten zwigzek jest tatwo rozpuszczalny w cieptej
wodzie i znajduje zastosowanie m.in. w badaniu pracy nerek. Czgsteczka inuliny nie jest
hydrolizowana w organizmie cztowieka, a z krwi jest w catosci wydalana wraz z moczem.
Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréod A-C
oraz odpowiedz sposréd 1.-3.

Wykorzystanie inuliny w badaniu pracy nerek jest mozliwe, poniewaz w odréznieniu od
glukozy inulina nie ulega

A. | filtracji 1. | kiebuszku nerkowym nefronu.

B. | resorpeji w 2. | kanaliku kretym I-rzedu nefronu.

C. | sekrecji 3. | petli (Henlego) nefronu.
Zadanie 4.

W pecherzykach ptucnych wyrézni¢ mozna kilka rodzajéw komdrek, m.in. pneumocyty
typu ll, zwane réwniez duzymi. Majg one ksztatt zblizony do szescianu, a na ich
powierzchni wystepujg mikrokosmki. W cytoplazmie tych komdrek znajduja sie liczne
mitochondria i aparaty Golgiego, ciatka blaszkowate zawierajace fosfolipidy i silnie
rozbudowana siateczka srédplazmatyczna szorstka.

Pneumocyty typu Il produkuja surfaktant — zwigzek powierzchniowo czynny, zapobiegajacy
zapadaniu sie i zlepianiu pecherzykdéw ptucnych w czasie wydechu. W jego sktad, oprécz
fosfolipidow, wchodzg roéwniez biatka i weglowodany. Niedobdr surfaktantu
u przedwczesnie narodzonych noworodkdéw nazywa sie zespotem bton szklistych — jest to
powazne zagrozenie dla zycia dziecka. Do objawéw tego zespotu nalezg m.in.
przyspieszenie oddechow powyzej 60/min lub bezdechy, zaburzenie krazenia z narastajaca
sinicg oraz niestabilna cieptota ciata z tendencja do hipotermii.



Zadanie 4.1. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego w przypadku zespotu bton szklistych oddech noworodka ulega
znacznemu przyspieszeniu. W odpowiedzi uwzglednij funkcje surfaktantu.

Zadanie 14.2. (0-1

) Podaj przyktad cechy wystepujacej w budowie pneumocytéw typu Il i bedacej
przystosowaniem do produkcji surfaktantu oraz wykaz zwigzek miedzy t3 cecha
a produkcjg surfaktantu przez pneumocyty.

Zadanie 5.

Uktad termoregulacji zapewnia cztowiekowi utrzymanie wzglednie statej temperatury
ciafa. Regulacja temperatury ciata polega na zwiekszaniu wytwarzania ciepfa w organizmie
lub na czynnym rozpraszaniu ciepta, dzieki czemu stata temperatura ciata moze by¢
utrzymana niezaleznie od temperatury otoczenia. Na ponizszym schemacie zilustrowano

wspotdziatanie gtéwnych reakcji termoregulacyjnych u cztowieka w przedziale
temperatury otoczenia 0 °C-55 °C..

wzglednie stata
temperatura ciata
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Zadanie 5.1. (0-2)

Korzystajac z wykresu, podaj po jednym przyktadzie reakcji organizmu cztowieka
na wymienione ponizej zmiany temperatury otoczenia i okresl wptyw tej reakcji
na utrzymanie wzglednie statej temperatury ciata:

1. zmiana temperatury otoczenia z 20 °C do 10 °C

Zadanie 5.2. (0-1)

Wyijasnij, dlaczego podczas utraty duzych ilosci ciepta przez organizm obserwuje sie
wzrost wydzielania zarowno hormonu tyreotropowego (TSH), jak i hormondw tarczycy.
W odpowiedzi uwzglednij funkcje tych hormonéw.

Zadanie 6.

U wielu dorostych oséb wystepuje nietolerancja laktozy, do ktérej dochodzi, gdy organizm
nie wytwarza wystarczajacej ilosci enzymu — laktazy. Po spozyciu pokarméw mlecznych
pojawiaja sie u nich dolegliwosci ze strony uktadu pokarmowego, np. bdle brzucha,
biegunki.

Aktywnosc laktazy jest najwieksza u niemowlat, dla ktérych mleko stanowi gtéwne zrédto
pozywienia. Po okresie niemowlecym produkcja tego enzymu przez cate zycie wystepuje
jedynie u czesci ludzi, a u innych zmniejsza sie wraz z wiekiem.

Laktaza jest kodowana przez autosomalny gen LCT, ktdry ma trzy allele:

¢ allel L —warunkujacy aktywnos¢ laktazy przez cate zycie;

e allel /11 — recesywny allel powodujacy brak laktazy w wieku dorostym;

e allel 12 — recesywny allel wzgledem L i 11, powodujacy catkowity brak laktazy.

Wyrdznia sie trzy typy nietolerancji laktozy:

¢ wrodzong nietolerancje laktozy, ktéra wystepuje bardzo rzadko i wymaga catkowitej
eliminacji laktozy z diety juz u noworodkdw;

e pierwotng nietolerancje laktozy, spowodowang zmniejszonym wytwarzaniem laktazy
wraz z wiekiem;



* nietolerancje wtdrng (nabytg), ktdrej przyczyng moga byc¢ infekcje bakteryjne, choroby
jelit, a nawet niedozywienie.

Diagnostyka i rozpoznanie przyczyn nietolerancji laktozy sg wazne ze wzgledu na mozliwe
jej powiktania, m.in. obnizone przyswajanie wapnia grozace osteoporozg, bdle stawow
i kosci. Obecnie tatwo dostepne sg badania genetyczne pozwalajace stwierdzié
predyspozycje genetyczng do pierwotnej nietolerancji laktozy.

Zadanie 6.3. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B
oraz odpowiedz sposrod 1.-4.

Laktoza, obecna w ludzkim mleku, jest substancja

galaktoza 1 maltoza.

A. | regulacyjna, :
a w wyniku jej hydrolizy galaktoza i glukoza.

powstaja

fruktoza 1 glukoza.

B. | odzyweza,

bl B e

fruktoza i maltoza.

Zadanie 6.4. (0-1)

Wybierz i podkresl nazwe ludzkiego narzadu uktadu pokarmowego, w ktérym jest
trawiona laktoza.

$linianki zofadek watroba trzustka jelito cienkie

Zadanie 6.5. (0-1)

Wyjasnij, w jakim celu, w razie wystgpienia objawéw nietolerancji laktozy u osoby
dorostej, nalezy okresli¢, czy ta nietolerancja ma podioze genetyczne, czy tez zostata
nabyta. W odpowiedzi odwotaj sie do sposobu postepowania w zaleznosci od podioza
nietolerancji.

Zadanie 6.6. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego wrodzona nietolerancja laktozy jest uznawana za chorobe,
a nietolerancja pierwotna — za wariant normy. W odpowiedzi odnie$ sie do sposobu
odzywiania sie cztowieka na réznych etapach jego rozwoju.

1. Wrodzona nietolerancja laKtozy: ........cecviiiiiiiiiiiie ettt

2. Pierwotna nietolerancja laktozy: .......coouiieiiiiieiiie et eaee s

Zadanie 7.

Szacuje sie, ze jelito cztowieka zamieszkuje 500-1000 gatunkdéw bakterii. W rdznych
czesciach jelita cztowieka bytujg odmienne gatunki bakterii.

Zbadano genom bakterii Bacteroides thetaiotaomicron zyjgcej w ludzkich jelitach
i stwierdzono, ze wystepujg w nim m.in. geny zaangazowane w synteze weglowodandéw
oraz witamin niezbednych dla cztowieka. Odkryto réwniez, ze ta bakteria wydziela
czasteczki sygnatowe, ktére aktywuja w komodrkach cztowieka geny odpowiedzialne za
budowanie sieci naczyn krwionosnych niezbednych do wchtaniania czgstek pokarmowych.
Inny rodzaj wydzielanych przez nig czasteczek sygnatowych pobudza z kolei komorki jelita
cztowieka do produkowania substancji antybakteryjnych, na ktére bakteria Bacteroides
thetaiotaomicron nie jest wrazliwa, ale zmniejszajg one liczebno$¢ populacji innych,
konkurujgcych z nig gatunkéw bakterii

Zadanie 7.1. (0-1)

Okresl, czy bakteria Bacteroides thetaiotaomicron jest dla cztowieka komensalem, czy —
gatunkiem mutualistycznym. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do przedstawionych
informacji.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wybierz sposréd wymienionych witamin i podkresl te, ktérg organizm cztowieka
pozyskuje rowniez dzieki wytwarzaniu jej przez bakterie jelitowe.
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